

اسلامی مطالعات

ISLAMIC MUTAL'AT

اگست-دسمبر 2019

ذی الحجہ 1440-ربیع الثانی 1441

شعبہ اسلامک اسٹڈیز، مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی، حیدرآباد

صفحات: 4

شماره: 10

☆ زیر سرپرستی: پروفیسر محمد رفیع اختر ☆ زیر ہدایت: ڈاکٹر شکیل احمد، جناب صالح امین ☆ مشاورت: ڈاکٹر محمد عرفان احمد، محترمہ ذیشان سارہ، جناب عاطف عمران ☆ مدیر مجتبیٰ فاروق ☆ معاونین: عبدالرشید محمد عامر، محمد صلاح الدین، عبدالعزیز عالم

اداسیٹ

تھنک ٹینک: ضرورت و افادیت

تکنالوجی کے میدان میں دوسروں پر منحصر ہو گئے ہیں۔ سائنس کا اشاریہ (Index) سائنس واج نام کا ایک ادارہ تیار کرتا ہے۔ اس کے مطابق جنوری 2011ء سے اگست 2011ء کے درمیان 147 ممالک میں سے 60 ممالک نے کم و بیش 10 ہزار تحقیقی مقالات شائع کئے۔ تحقیقی مقالات کے اعتبار سے سرفہرست 20 ممالک میں سب سے اوپر امریکہ ہے۔ اس فہرست میں صرف ترکی ہی مسلم دنیا کی نمائندگی کرتا نظر آ رہا ہے جو 19 ویں نمبر پر ہے۔ جو قوم تاروں پر کمینڈ ڈالتی تھی، اس کا اب ہر معاملے میں درآمد پر انحصار ہے۔ جو دینے والے ہاتھ تھے وہ اب ہر معاملے میں لینے والے ہاتھ بن چکے ہیں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ ایسے تحقیقی علمی ادارے اور تھنک ٹینک قائم کریں جو ہماری تعلیمی، معاشی، سماجی، سیاسی اور جدید مسائل کے حل کے لئے صحیح رہنمائی فراہم کریں۔

☆☆☆

مجتبیٰ فاروق

یہ ہے کہ 20 کروڑ سے زائد مسلمانوں کی تعداد والے اس ملک میں ہمارا ایک بھی Think Tank نہیں ہے جو برادران وطن میں غلط فہمیوں کو دور کر سکے۔ تھنک ٹینکس ہر قوم و ملت اور تحریک کے لئے بنیادی ضرورت ہے۔ اس کے بغیر قومیں اور تحریکیں آگے بڑھ نہیں پاتی ہیں۔ جن قوموں اور تحریکوں کے پاس اصحاب الراء اور اصحاب حل و عقد نہ ہوں تو ان کا رفتار رک جاتا ہے، سوچنے سمجھنے کا زاویہ تنگ ہو جاتا ہے، اجتہادی بصیرت بھی ختم ہو جاتی ہے اور کسی طرح کا لائحہ عمل اور منصوبہ بھی نہیں بن پاتا۔ تھنک ٹینک جیسے اداروں کا ہونا نہایت ضروری ہے اور اس کے قیام کا خاص اہتمام کرنا چاہیے۔ تھنک ٹینکس کے قیام کے سلسلہ میں ہمیں سنجیدہ ہونا چاہیے اور ان کی ضرورت و افادیت کو نہ صرف محسوس کرنا چاہیے بلکہ عملی اقدامات بھی کرنے چاہئے۔ ہم فکری، سائنسی اور تحقیقی کلاشوں کے سلسلہ میں بہت پیچھے ہیں۔ معیاری یونیورسٹی، تحقیقی ادارے اور تھنک ٹینکس نہ ہونے کے برابر ہے۔ ایک دورہ بھی تھا، جب یورپی اور مغربی دنیا علوم و فنون میں عالم اسلام سے استفادہ کرتی تھی لیکن اب حالات بدل گئے ہیں، اب ہم ریسرچ اور

ٹینک اصل میں مجلس حل و عقد کی طرح مختلف مسائل میں غور و فکر کرنے اور ان میں رہنمائی فراہم کرنے کا کام کرتے ہیں جس میں اہل دانش اور اصحاب الراء کا اہم رول ہوتا ہے۔ بعض اہل علم کے مطابق تھنک ٹینک کے معنی مجلس فکر و دانش کے ہیں کیونکہ یہ اس کے معنی سے قریب تر ہے۔ تھنک ٹینک کے بنیادی مقاصد اور اہم کاموں میں مختلف علمی موضوعات پر تحقیق کرنا، عمومی طور پر انسانی اور ملکی مسائل کو زیر بحث لائے ہوئے ان کے حل کے لئے معقول رائے اور تجاویز پیش کرنا شامل ہے۔ علم و تحقیق اور تجربات کی بنیاد پر گہرائی سے مشغول کے لئے لائحہ عمل تیار کرنا اور منصوبہ بندی کرنا بھی تھنک ٹینک کے کاموں میں داخل ہے۔ اس کے علاوہ علاقائی، ملکی اور عالمی حالات پر نہایت گہرائی اور گہرائی سے تجزیہ کر کے اپنے ملک کی سالمیت اور ترقی کے لئے رہنمائی فراہم کرنا بھی اس کی ذمہ داریوں کا حصہ ہے۔ کسی بھی ملک کی فکر تہذیب اور علم و ثقافت کے فروغ اور سماج کی تشکیل میں تھنک ٹینکس کا اہم رول ہوتا ہے۔ تھنک ٹینکس کے ہوتے ہوئے کوئی ملک یا تہذیب یا تحریک ترقی کی اونچائیوں کو چھو سکتا ہے۔ لہذا ان کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ آج ہماری سب سے بڑی کمزوری

تھنک ٹینک (Think Tank) کا لفظ سب سے پہلے امریکی صدر جان ایف کینیڈی (John F. Kennedy) نے استعمال کیا تھا۔ اپنے دور اقتدار میں انھوں نے وائٹ ہاؤس میں اعلیٰ دانشوروں کے ایک گروپ کو جمع کر رکھا تھا۔ ان میں میک جارج بیوڈی، رابرٹ نیک نیمارا، جان گلبرٹ، آرتھر شرلینگر اور ڈیوڈ سونینس جیسے بڑے اور اہم نام شامل تھے، جن کا کام بوقت ضرورت صدر مملکت کو مختلف مسائل پر مشورے دینا تھا۔ صدر جان ایف کینیڈی نے اس گروپ کو "تھنک ٹینک" کا نام دیا تھا۔ ہمیں اس لفظ کا استعمال عام ہونے لگا اور یہ ایک ہمہ گیر اور کثیر الجہت اصطلاح کے طور پر رائج ہوا۔ آج ہر میدان میں اس کی ضرورت محسوس ہوتی ہے، اگرچہ فکری و تہذیبی اور تحقیقی ضرورت کے برعکس یہ مخصوص سیاسی پس منظر رکھتا ہے جس میں سیاسی حکمت عملیوں پر زیادہ گفتگو ہوتی ہے اور علم و تحقیق اور تفکر و تدبیر سے زیادہ اس کا تعلق سیاسی مسائل اور حکمت عملیوں سے ہے۔ تھنک ٹینک کے معنی فراہم کرنا ہے۔ بعض لوگ اس کا معنی سپاہ دانش کے طور پر کرتے ہیں جبکہ بعض دوسرے حضرات اس کا ترجمہ طبقہ فکر و دانش کرتے ہیں۔ ایک رائے یہ بھی ہے کہ تھنک

تحریک نسواں اور اسلام (سمیرا اربعہ، ایم اے، سال دوم)

تحریک نسواں بیسویں صدی کی مشہور تحریک ہے، اس کی شروعات مغرب میں ہوئی تھی اس تحریک کے ذریعہ عورتوں نے سماج پر مردانہ غلبہ کے خاتمہ کے خلاف اور خواتین کے اپنے حقوق و اختیارات کو حاصل کرنے کے لئے آواز بلند کی تھی اس تحریک کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ عورتوں کو سماجی، سیاسی اور معاشی حقوق ملنے چاہئے، اور جنس کی بنیاد پر مرد اور عورت میں کوئی فرق نہیں ہونا چاہئے، نیز مرد اور عورت کو برابر کے حقوق دینے چاہئے۔ تحریک نسواں کے سلسلہ میں بعض ماہرین نے اس کے بنیادی مقاصد پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ تحریک خواتین میں ملکیت کا حق، روزی کمانے کا حق، محنت کی قدر اور اجرت حاصل کرنے کا حق، اور ذہانت، تدبیر اور اندیشہ اور دوسری انسانی صلاحیتوں سے بہرہ ور تسلیم کرنے کا حق کے حصول کے لئے وجود میں آئی تھی۔

ہم اس تحریک کو اسلامی تعلیمات سے جوڑ دیکھ سکتے ہیں۔ اسلام کی خاص خصوصیات میں سے یہ ہے کہ اسلام نے کبھی بھی مرد اور عورت میں کوئی فرق نہیں کیا۔ قرآن و سنت میں بہت سے احکام ہیں جن میں مرد اور عورت کو برابر کا حکم دیا گیا ہے اور دونوں میں کوئی فرق نہیں برتا گیا ہے۔ ہاں کچھ ایسے احکام ہیں جو مرد اور عورتوں کے لئے الگ ہیں۔ وہ احکام الگ نوعیت کے ضرور ہیں لیکن حقوق دونوں کے لئے برابر ہیں۔ حقوق کے سلسلہ میں اسلام نے عورت کے متعلق کبھی بھی طرح کی حد تک تنگی نہیں کی ہے، بلکہ حقوق میں برابری کی ہے۔ اسلام نے عورتوں کو بنیادی سماجی اور سیاسی حقوق دینے میں عورت کو تعلیم حاصل کرنے کا حق دیا ہے، اپنے جان و مال پر مالکانہ تصرف کا حق دیا ہے، نکاح کا حق، میراث کا حق، معاشی اور سماجی سرگرمیوں میں حصہ لینے کا اختیار دیا ہے۔ ان کے علاوہ عورتوں کو بہت ساری رعایتیں بھی دی گئی ہیں۔ جب بھی آزادی نسواں کی بات آتی ہے تو مغرب میں سب سے پہلے عورتوں کے پردہ پر اعتراض ہوتا ہے۔ یہ بات واضح رہے کہ پردہ آزادی نسواں کے لئے کلاٹ نہیں ہے، بلکہ وہ ایک طرح سے عورت کے لئے تحفظ کا سامان ہے۔ عورت کا مقام اسلام کے آنے کے بعد ہی بلند ہوا۔ اس کے مقام و مرتبہ سے قرآن و سنت کے ذریعہ ہی دنیا باخبر ہوئی۔

پردہ کرنا اللہ کا حکم ہے، جیسے نماز، روزہ اور حج اللہ کے احکام ہیں سے ہیں۔ مسلمانوں کو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کے احکامات کو چاہیں اور مائیں ان کے علاوہ دوسرے موضوعات بھی ہیں جن میں Personal Law، مسجدوں میں عورت اور مرد کے برابر نماز ادا کر سکتی ہے یا نہیں اور امامت وغیرہ۔ اسلام نے عورت کو آزادی بھی دی ہے اور حقوق بھی۔ فیمنزمز ہوا اگرچہ بعض چیزوں اور مسائل میں وہ عورت کی تائید میں ہے، لیکن وہ عورت کا حقیقی نقص اور دائرہ کار کو اور اس کے اصل حقوق پر منفی اثرات ڈالتی ہے۔

☆☆☆

انسانی اقدار اور ہماری سماجی ذمہ داریاں (نوید السحر، پی ایچ ڈی)

دے لوگوں کی خدمت کرے۔ اس میدان میں اجتماعی طور پر کام کرے۔ ہماری انفرادی عبادتیں، نیکیاں بیکار ہیں، اگر ہم میں انسانیت موجود نہیں ہے۔ ہم خدا کو اسی وقت پہچان سکتے ہیں جب ہم لوگوں کے لئے دل میں ہمدردی، رحم اور محبت کا جذبہ پیدا کریں۔ درد دل کے واسطے پیدا کیا انسان کو رزق طاعت کے لئے کچھ کم تھے کرو بیاں ☆ احساس ذمہ داری: ہم میں سے ہر شخص سماج میں کسی عہدہ پر فائز ہے، ہر شخص اس دنیا میں ایک کردار نبھاتا ہے، کوئی استاد ہے، کوئی طالب علم ہے، کوئی والد ہے، کوئی ماں ہے۔ ہر انسان کو اجتماعی طور پر اس کردار کو نبھانا اور نبھانا ہوگا۔ اس میں سے ہر کڑی کہیں نہ کہیں جا کر ایک دوسرے سے ملتی ہے۔ اگر ایک اپنی ذمہ داری نہیں نبھائے گا تو ہر کڑی ٹوٹ جائے گی لہذا ہر شخص کو جوابدہی کا احساس ہو، ذمہ داری کا احساس ہو۔

☆ اخلاقی اقدار کی بنیاد اور ان کی منتقلی: آج ہم دنیا پر نظر دوڑائیں تو ایک عجیب تلامذہ برپا ہے، فریب، دھوکہ دہی، خود غرضی، جھوٹ، بے ادبی کا ایک طوفان ہے جو امٹا چلا آ رہا ہے۔ افراد، افراد پر ٹوٹ پڑے ہیں، قوموں پر ٹوٹ پڑی ہیں۔ اخلاق کا دور ہر معاشرہ قائم ہے، جو لینے کے لئے ایک معیار قائم کرتا ہے وہ دینے کے لئے کوئی اور معیار رکھتا ہے۔ مادہ پرستی اپنے عروج پر ہے، لیکن یہ ایک شفاف حقیقت ہے کہ مادہ صرف اعصاب و آرام دیتا ہے، بیچر میں صرف جسمانی سکون کا ذریعہ ہے۔

انسان کا روحانی سکون تو درحقیقت ان انسانی اقدار میں مخفی ہے جو آج مفقود ہیں، بڑوں کا ادب، چھوٹوں سے شفقت نہیں، مذہب کا احترام نہیں، مذہب کے نام پر منافرت پھیلانے والے لوگ جا بجا موجود ہیں۔ ایسے میں یہ ہماری ذمہ داری ہے کہ ہم آپس میں ایک دوسرے کا احترام کریں، ان اقدار کو اپنی آنے والی نسلوں میں منتقل کریں، خود بھی نور تجسم بن جائیں اور دوسروں کو بھی اس سے متاثر کریں۔

☆☆☆

سے خود کو لیں کرتا ہے تو وہ جس محفل سے اٹھتا ہے اسے جھکتا چھوڑ جاتا ہے۔ اپنے سماج کو کھٹا بنانے کی ذمہ داری قبول کرتے ہیں تو اس بات کا حوصلہ کرنا ہوگا کہ میدان خالی بھی ہوتو تنہا اس محاذ پر نکل بھڑے ہوں۔ خود غرضی، فریب، جھوٹ کی سنگ باری ہو رہی ہو تو تنہا اپنا سیدنا آگے کر دیں۔ اور یہ بیچ ہے کہ سماج نے ہمیشہ ہی سچے اور حوصلہ مند شخص کو اپنا رہنما مانا ہے، اسے ہی سماج کی کمان سونپی ہے۔ یہ راہیں آسان نہیں۔ اس کی پہلی منزل ہی ناکوں پہننے چھوڑ دیتی ہے۔ خود غرض اور بے حس معاشرے میں بے غرضی اور ہمدردی کو اپنا شعار بنانا بل سطر سے گزرنے کے مصداق ہے۔ لیکن جب پہلی منزل طے ہو جاتی ہے تو راہیں خود بخود آسان ہوتی چلی جاتی ہیں۔

کوئی اصول، کوئی قانون، کوئی فلاحی، رفاہی، سماجی تنظیم دلوں پر اس طرح اثر انداز نہیں ہوتی جس طرح ایک اصول پسند اور مخلص انسان کا کردار ہوتا ہے۔ اسی لئے اگر ہر فرد انسانی اقدار کی ان اعلیٰ کمٹیوں پر پورا اترے تو بے حد نہیں کہ وہ دلوں کو مسخر کرے، بعید نہیں کہ وہ سماج کو گنگنا بنا دے۔

اس پہلی ذمہ داری کو ادا کر کے ہم خود کو اس محاذ سے بری نہیں کر سکتے۔ اس کے بعد کی سبھی منزلیں ہمیں شجاعت سے طے کرنی ہوں گی۔ یہ منزلیں دراصل ہمارے سماج کے تئیں اجتماعی ذمہ داریاں ہیں۔

اجتماعی ذمہ داریاں

☆ تعلیم و تربیت: تعلیم وہ بنیادی چیز ہے جو انسان کو با شعور بناتی ہے، بشرطیکہ تربیت ہو۔ جب جب، جس جس سماج میں تعلیم کا فقدان ہوا ہے اس سماج نے اخلاقی قدروں کے فقدان کا سامنا کیا ہے۔ اسی لئے ہماری ذمہ داری ہے کہ تعلیم کو عام کریں، شعور کو بیدار کریں، تعلیم کے نظام میں اخلاق کو شامل کریں۔

☆ خدمت خلق و انسانیت: انسان وہ بہتر ہے جو خود کے ساتھ ساتھ دوسروں کی فلاح کے لئے سوچے، خود پر دوسروں کو ترجیح

ابتداء سے آفرینش سے ہی انسان تہذیب و تمدن اور اخلاق و اقدار کا تعین کرنا آیا ہے۔ اس کا رویہ خود اپنی ذات کے ساتھ کیسا ہو؟ سماج میں موجود لوگوں سے کیسا ہو؟ ان سوالات کے جوابات ازل ہی سے ڈھونڈنا آیا ہے۔ انسانی اقدار درحقیقت وہ مجموعیاں ہیں جن پر انسان خود کے خود سے رویے کو اور خود کے دوسروں سے رویے کو پرکھتا ہے۔

انسانی اقدار اصل سرمایہ انسانیت ہیں۔ آخر کار سچائی، ایمانداری، انصاف، اصول پسندی، رحم، ہمدردی، اخوت و محبت، عفو و درگزر، مذہبی رواداری، حوصلہ مندی، انسانیت جیسی صفات اعلیٰ اقدار کے طور پر ہر سماج میں قبول کی گئیں۔ یہی وہ معیار قرار پایا جس پر انسان اور سماج کی شناخت کی جائے۔ جو شخص ان اوصاف سے خود کو متمتع کرتا ہے وہ سماج میں سائنسی نظروں سے دیکھا جاتا ہے، اور جو سماج ان اقدار کو اپنے آغوش میں لیتا ہے وہ مثالی سماج کہلاتا ہے۔ اور چونکہ فرد اور سماج کا ایک دوسرے سے اوٹ رشتہ ہے، فرد کی چھاپ سماج پر لپکتی ہے اور سماج کی چھاپ فرد پر، فرد سماج کا آئینہ دار ہوتا ہے اور سماج فرد کا، لہذا یہ اقدار بھی تقاضا کرتے ہیں کہ ان کی حفاظت انفرادی طور پر بھی کی جائے اور اجتماعی طور پر بھی۔ جو فرد یہ چاہتا ہے کہ وہ ایک برائے سماج میں سانس لے، اس کا سماج ان کا گوارا ہے، اس کی اولین ذمہ داری یہ ہے کہ وہ مندرجہ بالا اوصاف کا خود پاسا بن جائے۔ "حسن کردار سے نور مجھ ہوگا۔"

کیونکہ جب انفرادی اخلاقیات اور خوبیاں پائے سکھیں تو پختگی میں تب یہ اجتماعی طور پر ابھر کر سامنے آتی ہیں۔ مثلاً: جب ہر فرد ایماندار ہوگا تو سماج کا ہر شعبہ با اعتبار ہوگا، جب ہر ایک فرد حق پر ڈٹے رہنے کا فیصلہ کرے گا تو سماج مضبوط بنیادوں پر کھڑا ہوگا، جب ہر ایک فرد انصاف پسند ہوگا تو معاشرہ کی عدالتوں، پنجروں سے انصاف پر فیلے ہوں گے، جب ہر عہدہ دار اپنے عہدہ کا پاس رکھے گا تو اعتماد کی فضا ہوگی۔

ایک شخص سچائی، حوصلہ مندی، صبر، ایمانداری کے اوصاف



وجود زن سے ہے تصویر کائنات میں رنگ

(انعم محمدی شیخ، ایم اے، سال اول)

تاریخ گواہ ہے کہ صفت نازک عورت پر ہر زمانہ میں ظلم ہوتا رہا، اس کو ہر زمانہ میں ستایا گیا۔ کبھی مذہب کے نام پر تو کبھی ریت و رواج کے نام پر، یہ طبقہ ہمیشہ مظلوم رہا۔ مگر مذہب اسلام نے عورت کو ذلت کی پستی سے اٹھا کر عورت کے مقام پر فائز کیا۔ ماضی کے تمام باطل نظریوں کو رد کر دیا۔ اسلام نے جو مقام عورت کو دیا ہے اس کی عظمت کا صحیح اندازہ اسی وقت ہو گا جب ہم دوسرے مذاہب میں ان کو دیکھیں گے مقلعہ مقام کے متعلق مطالعہ کریں گے۔

تورانی کا مذہبی قانون جو بابل میں سترہویں صدی میں رائج تھا۔ اس قانون کے مطابق عورت کو ایک پالتو جانور سمجھا جاتا تھا۔ یونان کی قدیم تہذیب میں عورت ہر قسم کے حقوق و آزادی سے محروم تھی۔ قدیم مصری تہذیب میں زہدانہ رحمان رکھنے والے لوگوں نے جسم عورت کو کس سمجھا لیا تھا، اکثر کا یہ خیال تھا کہ وہ نجات پانے والی روح سے خالی ہے۔ ہندو دھرم میں عورت کو وراثت میں کوئی حق نہیں تھا۔ بدھ مت میں عورتوں کی فطرت کا موازنہ چھٹی کی ناقابل فہم عورتوں سے کیا گیا۔ یہودیت کی اگر بات کریں تو یہودیت میں بھی مردوں کے ہوتے ہوئے عورتوں کو وراثت میں حصہ نہیں مل سکتا تھا۔ عیسائیت میں تو دھوکہ، جھوٹ، فریب جیسے گناہوں کی جو عورت ہی کو تصور کیا جاتا تھا، اور غلطی آدم اور حوا سے ہوئی تھی اس کا پورا الزام حضرت حوا کے سر ڈالا جاتا ہے۔ عرب سے متعلق کئی روایات منقول ہیں کہ وہ لوگ بیٹیوں کو زندہ دفن کر دیتے تھے اور ان کو حق وراثت سے محروم رکھا جاتا تھا۔

مذہب اسلام نے ان تمام باطل تصورات کو ختم کر دیا عورت کو بحیثیت عورت بعد میں بحیثیت انسان پہلے دیکھا۔ یہ تصویر ہی ختم کر دیا کہ عورت ہونے کی وجہ سے اس کے اعمال یا نیک روح ہونے میں فرق آئے گا، بلکہ سورہ نحل کی آیت نمبر 97 میں یہ واضح کر دیا کہ نیک عمل جو کوئی کرے گا مرد ہو یا عورت، بشرطیکہ صاحب ایمان ہو تو ہم اسے ضرور ایک پاکیزہ زندگی عطا کریں گے۔ جہاں بابل کی تہذیب میں اس کو پالتو جانور سمجھا جاتا تھا وہیں اسلام نے اس کو گھر کی ملکہ قرار دیا، جہاں یونان نے اس کو تمام حقوق سے محروم کر دیا تھا وہیں اسلام نے اس کو تمام حقوق عطا کئے، چاہے سیاسی ہو،

سوشل میڈیا - تعارف اور اثرات

(عبدالقیب، پی ایچ ڈی)

سوشل میڈیا انٹرنیٹ سے جڑا ایک ایسا نیٹ ورک ہے جو نہ صرف افراد بلکہ پورے سماج کو بھی ایک دوسرے سے مربوط کرتا ہے۔ سوشل میڈیا خیالات کا تبادلہ کرنے، اپنے پیغامات کی ترسیل کرنے اور انٹرنیٹ پر موجود بے شمار خبروں کو ایک دوسرے سے شیئر کرنے کا پلیٹ فارم فراہم کرتا ہے۔ اگر ہندوستان کے پس منظر میں دیکھا جائے تو سوشل میڈیا تقریباً ساڑھے تین سو سے زائد ہے۔ عالمی پیمانے پر اس کے صارفین کی تعداد مسلسل بڑھتی جا رہی ہے۔ 2017ء کے اعداد و شمار کے مطابق یومیہ فیس بک (Facebook) کے صارفین کی تعداد 2.1 بلین، یوٹیوب کے صارفین کی تعداد 1.5 بلین، واٹس ایپ کے صارفین کی تعداد 1.2 بلین ہے۔ سوشل میڈیا پر صارفین کی بہتیاں کو دیکھتے ہوئے ہر فکر کے حاملین اپنے افکار و خیالات کو پھیلائے اور فروغ دینے کے لئے اس پلیٹ فارم کا بھرپور استعمال کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ سوشل میڈیا نے انسانی حواس پر اس قدر غلبہ پالیا ہے کہ اس کے بغیر انسانی زندگی بے جان نظر آتی ہے۔ خواہ وہ آنے والی نوجوان لڑکی ہو یا متوسط درجہ یا ادھیڑ عمر کے لوگ، ہر کوئی اس کا دلدادہ نظر آتا ہے۔

سوشل میڈیا کے فوائد و نقصانات

سوشل میڈیا کے بے شمار فوائد اور خوبیوں کے باوجود اس کے بہت سارے نقصانات بھی ہیں کسی بھی چیز کے دو پہلو ہوتے ہیں ایک مثبت اور دوسرا منفی۔ اگر منفی پہلو پر توجہ نہ دی جائے تو خطرناک اثرات مرتب ہو سکتے ہیں۔

سوشل میڈیا کے فوائد:

اس کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ اس نے ایسی تبادلہ خیال کو نہایت ہی آسان بنا دیا ہے۔ ہم اس کے ذریعہ اپنے دوست و احباب تک نہ صرف معلومات شیئر کر سکتے ہیں بلکہ مختلف موضوعات پر تبادلہ خیال بھی کر سکتے ہیں۔

خبروں کے ابلاغ کا موثر ذریعہ:

اس کے ذریعہ ہماری رسانی ایسی خبروں تک ہوتی ہے جو سماجی اوقات میں قومی اخبارات میں نہیں ملتی ہیں۔

تعاون کے حصول کا ذریعہ:

سلطنت عثمانیہ کا زوال: اسباب و محرکات

(محمد صلاح الدین، پی ایچ ڈی)

خلافت عثمانیہ کے خاتمہ کے بعد ترکی ایک بار پھر دنیا کے نقشہ پر ایک سیاسی اور معاشی طاقت بن کر ابھر رہا ہے۔ دنیا کی نگاہیں اس وقت ترکی پر پڑی ہوئی ہیں، مسلم قوم ترکی کو جہاں امید بھری نظروں سے دیکھ رہی ہے، وہیں یورپی طاقتوں میں بے چینی اور اضطراب کی لہر میں صاف محسوس ہو رہی ہیں۔ کہا جا رہا ہے کہ معاہدہ لوزان کے ختم ہونے کے بعد ترکی مزید طاقت ور ملک بن کر ابھرے گا۔ اس لئے جوں جوں وقت قریب آتا جا رہا ہے عالمی طاقتوں کی بے چینی بڑھتی جا رہی ہے۔ ایک وقت وہ تھا جب ترکی میں دنیا کی عظیم سلطنت یعنی خلافت عثمانیہ کلاچ تھا، اور ترکی دنیا بھر کے مسلمانوں کی امید و آس اور پناہ کا ثابت ہو رہا تھا لیکن یورپ کی اسلام دشمن طاقتوں کو یہ کب گوارا ہو سکتا تھا لہذا یورپ کی متحدہ طاقتوں، خاص کر فرانس اور برطانیہ نے مل کر اپنی سازشوں اور ریشہ دوانیوں کے ذریعہ خلافت عثمانیہ کا خاتمہ کر دیا۔ یوں تو اسلامی تاریخ میں بڑی بڑی سلطنتیں ہوئیں، خلافت بنو امیہ، خلافت عباسیہ، سلطنت مملوک، سلطنت عثمانیہ اور سلطنت مغلیہ وغیرہ۔ یہ وہ بڑی سلطنتیں ہیں جو اپنے دور میں عروج کی انتہا کو پہنچیں۔ مگر وقت کے ساتھ ساتھ انہیں زوال آیا اور ان کا نام تاریخ کے اوراق میں چھپ کر رہ گیا۔ ان کے علاوہ بے شمار چھوٹی سلطنتیں قائم ہوئیں مگر وہ بھی تھوڑے عرصہ بعد دم توڑ گئیں۔ ان سب کے زوال کی اپنی اپنی وجوہات ہیں۔ مورخین اور تاریخ دانوں کیلئے یہ ایک مشکل موضوع بحث ہے۔ فلسفہ تاریخ کے نامور مصنف اور مشہور تاریخ داں ابن خلدون نے اپنی کتاب "مقدمہ" میں ایک بڑی اچھی بات لکھی ہے کہ: سلطنتیں کسی فرد کی طرح اپنی عمر کھتی ہیں۔ یہ پیدا ہوتی ہیں اور عمر کے ساتھ عروج اور پھر زوال تک پہنچ کر ختم ہو جاتی ہیں۔

سلطنتوں کی تاریخ پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ابن خلدون کے یہ الفاظ ہر لحاظ سے درست اور صحیح ہیں۔ 1299ء سے 1922ء تک یعنی سواچھ سو سال انتہائی عظمت و شوکت کے ساتھ قائم رہنے والی ہونے والی عظیم اسلامی سلطنت، سلطنت عثمانیہ کے زوال نے اس فلسفہ پر مزید مصدقہ ثبوت کر دیا۔

زوال کے اسباب

سلطان کی مجلس دیوان سے علیحدگی:

عثمانی سلطنت کی سب سے بڑی بات اور سب سے بڑی انتظامی مجلس اس کا دیوان تھا، جس کے اجلاس کی صدارت خود سلطان کرتا تھا۔ اس میں انقلابیہ فوج، عدلیہ کے اعلیٰ حکام، وزرا اور بڑے بڑے ذمہ داران شامل ہوتے تھے۔ سلطنت عثمانیہ کے دسویں حکمران سلیمان اعظم سے پہلے اس دستور کا اہتمام کیا جاتا تھا اور سلطان خود اس کی صدارت کے فرائض انجام دیتا، اور وزراء حکام سے مختلف امور میں مشورے کرتا تھا۔ سلیمان نے اپنے دور میں اس دستور کو ختم کر دیا، اور دیوان کے بجائے اس سے متصل ایک علیحدہ کمرے میں بیٹھنا شروع کر دیا، اب وہ وہیں بیٹھ کر جالیوں سے محسوس کی تمام کارروائی سنا کرتا تھا، لیکن سلیمان کے بعد کے حکمرانوں نے متصل کمرے میں بیٹھنے کی رسم بھی گوارا نہ کی اور تمام کارروائی صدر اعظم کے حوالہ کر کے انہوں نے اس انتظامی مجلس کو گویا خیر باد کہہ دیا۔

امور حکومت میں محل کی خواتین کی دخل اندازی:

تاریخ میں اس کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں کہ حکومت کے معاملات میں محل کی خواتین کی دخل اندازی نے جب سازش کی شکل اختیار کر لی تو حکومتیں صفحہ ہستی سے مٹ گئیں۔ عثمانی سلطنت کے زوال کی ایک بڑی وجہ محل کی عورتوں کی بے جا دخل اندازی بھی ہے۔

عثمانی شہزادوں کی محل تک محدودی:

سلیمان کے زمانے میں خواتین حرم، خاص کر سلطانہ ہرم کے زیر اثر شہزادوں کو جنگ کے میدانوں اور



شعبہ کی علمی و ثقافتی سرگرمیاں

(آفرین بیگم، ایم اے، سال دوم)

شعبہ اسلامک اسٹڈیز مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد کا ایک فعال شعبہ ہے، جو اپنی علمی اور ثقافتی سرگرمیوں کی بنیاد پر امتیازی بیچان رکھتا ہے۔ اس رواں سمسٹر میں بھی مختلف النوع پروگراموں کا انعقاد عمل میں آیا۔ شعبہ کے باہر بھی طلبہ اور اساتذہ نے مختلف علمی سرگرمیوں میں حصہ لیا۔ ذیل میں ان کی ایک مختصر رپورٹ پیش کی جا رہی ہے۔

اسلامی مطالعات فورم

اس پلیٹ فارم کے تحت مختلف قسم کے مباحث، خطبات اور متنوع ثقافتی پروگراموں کا اہتمام کیا جاتا ہے۔ ☆ تعلیمی سال کے آغاز میں ایچ اے اے ڈی کے شعبہ میں سب سے طلبہ و طالبات کے لئے تعارفی نوعیت کا پروگرام منعقد ہوا جس سے طلبہ و طالبات کو شعبہ اور اساتذہ سے متعارف ہونے کا موقع ملا۔ ☆ 29 اگست کو اسلامی مطالعات فورم کے زیر اہتمام MHRD کے تحت چلنے والے پروگرام سویم کے تعارف پر مبنی ایک دستاویزی فلم دکھائی گئی۔ ☆ 16 ستمبر کو پروفیسر محمد رفیق الدین (ڈائریکٹر تعلیمات ترجمہ مانو) نے اردو کی معاصر ادبی تحریکیں کے عنوان پر ایک فاضلہ خطبہ پیش کیا۔ ☆ 13 اکتوبر کو اسلامی مطالعات فورم کے تحت "اسائنمنٹ اور امتحان کو کس طرح لکھا جائے؟" کے زیر عنوان پر پروفیسر محمد رفیق اختر ندوی (صدر شعبہ) نے معلوماتی لکچر دیتے ہوئے طلبہ کو رہنما اصول فراہم کیے۔ ☆ 24 اکتوبر کو پروفیسر محمد رفیق اختر ندوی نے "تعمیم اور مقاصد شریعت" کے عنوان سے ایک فاضلہ خطبہ پیش کیا

علم حاصل کرنا فرض ہے

(گڈیارانی، ایم اے، سال دوم)

علم کا حاصل کرنا فرض ہے۔ نبی کریم ﷺ جس دور میں مبعوث ہوئے اس وقت دنیا بھر کی صورت حال بھی تعلیم چند لوگوں تک محدود تھی اور عام لوگوں پر تعلیم کا داروہ بند تھا ان حالات میں اللہ کے رسول ﷺ نے زبردستی تعلیمی انقلاب برپا کیا۔ آپ ﷺ نے عوام و خواص تمام لوگوں کے لئے تعلیم کا داروہ کھولا بلکہ تعلیم کا تصور عام کر دیا۔ آپ ﷺ نے ہر مرد و عورت پر تعلیم حاصل کرنا لازمی قرار دیا۔ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: "طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم" (ان ماجہ: 224) یعنی علم حاصل کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے۔ اللہ کے رسول ﷺ نے تعلیم کے لئے راستہ ہموار کر دیا اور اس کی ترغیب میں اس قدر فضیلتیں اور ثنائیں دیں کہ ہر شخص حصول علم کا شوق اور اس کا مشتاق بن گیا۔ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ علم کی دولت دوسری مخلوقات سے انسان کو ممتاز کرتی ہے، اس کے علم کو اخذ کرنے کی صلاحیت ہے، چنانچہ حضرت آدم کی تخلیق کے بعد اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو تعلیم سے نوازا، اللہ تعالیٰ نے آدم کو تمام اشیاء کے ناموں کی تعلیم دی، قرآن مجید میں جا بجا علم اور علماء کی اہمیت پر روشنی ڈالی گئی ہے، چنانچہ آپ ﷺ پر جو وحی نازل ہوئی، اس میں درس و تدریس اور تعلیم و تعلم کے سب سے اہم وسیلہ قلم کا ذکر کیا گیا ہے۔ "اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ، خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ، اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْبَرُ، الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ، عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ" (مورۃ العلق: 1-5) یعنی پڑھو، اپنے رب کے نام کے ساتھ جس نے پیدا کیا، جو خون کے ایک قطرے سے انسان کی تخلیق کی۔ پڑھو تمہارا رب بڑا کریم ہے جس نے قلم کے ذریعہ سے علم سکھایا، انسان کو وہ علم دیا جسے وہ نہ جانتا تھا۔

قرآن مجید اس معاشرہ میں نازل ہوا تھا جہاں لوگ اپنے آپ کو ان پڑھ اور جاہل ہونے پر فخر محسوس کرتے تھے۔ قرآن نے اس بات کو صراحت کے ساتھ بیان کیا کہ اللہ تعالیٰ نے علم و حکمت کی وجہ سے انسان کو فضیلت دی گئی ہے۔ قرآن مجید نے اس بات سے بھی آگاہ کیا کہ علم ہی سے انسان میں اللہ تعالیٰ کی حقیقی معرفت اور خشیت پیدا ہوتی ہے۔ ایک روایت میں ہے: اگر کوئی شخص علم کے راستہ میں سفر کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے جنت کے راستہ کو آسان کر دیتا ہے۔ (مسلم: 2699) اللہ کے رسول ﷺ نے یہ بھی ارشاد فرمایا کہ "جب انسان دنیا سے چلا جاتا ہے تو عمل سے اس کا رشک کٹ جاتا ہے لیکن تین اعمال ایسے ہیں جن کا فائدہ اسے مرنے کے بعد بھی حاصل ہوتا ہے ان میں سے ایک علم ہے جس سے لوگوں کو فوج پانچتا جتنا ہے۔" علم اور تعلیم کی اتنی اہمیت و فضیلت ہونے کے باوجود آج ہم دنیا میں تعلیم ہی میں سب سے پیچھے ہیں۔ قرآن و حدیث میں اس بابت بے حد تاکید ہونے کے باوجود ہم نے ان کی ذرا بھی پروا نہیں کی۔ اس علمی زوال کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ ہم نے علم اور تعلیم کی تین وہ دلچسپی اور شوق کا مظاہرہ نہیں کیا جو کرنا چاہیے۔ ہم علم و تحقیق ہی کے ذریعہ امت کے زوال کو ختم کر سکتے ہیں اور اگر بڑھ سکتے ہیں۔ علم و تعلیم اور تحقیق کے بغیر ہماری حیثیت بالکل اس جھاگ کی طرح ہے جس کی کوئی قیمت اور حیثیت نہیں ہوتی۔ بد قسمتی یہ ہے کہ اس بات کو سمجھنے کے لئے ہم تیار ہی نہیں ہیں اور نہ ہی اپنی شکست خوردگی کا زوالہ کرنا چاہتے ہیں۔ آج ہمیں سب سے زیادہ تعلیم ہی پر توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ اسی تعلیم سے ماضی میں ہماری شناخت تھی اور پوری دنیا نے ہمارے اسی علمی سرمایے سے استفادہ کر کے اپنی علمی راہیں ہموار کیں۔ اور آج بھی علمی ہی وہ واحد ذریعہ ہے جس سے ہم اپنی کھوئی ہوئی شناخت واپس حاصل کر سکتے ہیں لہذا یہ وقت کی اہم ترین ضرورت ہے کہ ہم علم و تحقیق کے میدان میں اپنے دن و رات کی محنتیں صرف کریں اور خود کو اس مقام پر فائز کریں کہ دنیا ہمیں اپنا امام و مقتدی ماننے پر مجبور ہو جائے۔

☆☆☆

انٹر اسکول تقریری مقابلہ منعقد کیا جس میں شعبہ اسلامک اسٹڈیز کے علاوہ دیگر شعبوں کے طلبہ نے بھی حصہ لیا۔ اس مقابلہ میں شعبہ اسلامک اسٹڈیز کے طلبہ اول مقام حاصل کرنے میں کامیاب رہے۔

بزم تحقیق

بزم تحقیق کے تحت شعبہ کے ریسرچ اسکالرز اپنی علمی و تحقیقی سرگرمیاں انجام دیتے ہیں۔ خاص طور پر اس کے تحت ہر مہینہ علمی مذاکرہ کا انعقاد کیا جاتا ہے، ذیل میں اس کی تفصیل دی جا رہی ہے:

25 ستمبر کو بزم تحقیق کے زیر اہتمام ایک علمی مذاکرہ پیش کیا گیا جس میں شعبہ کے ریسرچ اسکالرز فاروق نے "قرآن مجید کے تعلیمی نمونے اور مناجات" اور شعبہ کے دوسرے ریسرچ اسکالرز صلاح الدین نے "خواتین کی دینی قیادت اور انسانی حقوق" کے عنوان سے مذاکرے پیش کئے۔ 20 نومبر کو بزم تحقیق کے زیر اہتمام ایک علمی مذاکرہ کا انعقاد کیا گیا جس میں شعبہ کے ریسرچ اسکالرز صلاح الدین اور عبیر عالم نے "بازتربیب" خلافت عثمانیہ کا زوال اور اس کے اسباب" اور "ہندوستانی معاشرہ میں تصوف کے اثرات" کے عنوان پر اپنی گفتگو پیش کی۔

شعبہ کے اساتذہ کی علمی سرگرمیاں

پروفیسر محمد رفیق اختر ندوی (صدر شعبہ): ☆ آئی او ایس کی جانب سے منعقدہ دورہ قومی سمینار بعنوان "اسلامی تناظر میں سچ تحقیق" مورخہ 21-20 اپریل میں "قدیم فقہاء کا اعتقاد کردہ سچ" کے موضوع پر ایک تحقیقی مقالہ پیش کیا۔ ☆ شعبہ اسلامک اسٹڈیز مانو اور ہنری مارٹن انسٹی ٹیوٹ حیدرآباد کے اشتراک سے منعقدہ دورہ سمینار مورخہ 24-25 اپریل کو افتتاحی نشست میں استقبالیہ کلمات پیش کئے اور اختتامی نشست میں بحیثیت مہمان خصوصی شرکت کی۔ ☆ HRDC مانو کے ریفرنڈیشن کورس بعنوان "مشرقی مطالعات" مورخہ 15-2 جولائی بحیثیت ریسورس پرنشر شرکت کی اور 11 جولائی کو "ہندوستان میں اسلامی علوم: اردو اور فارسی زبانوں میں" کے موضوع پر خطاب کیا۔ آئی او ایس کے ذریعہ منعقدہ سمینار مورخہ 7-6 جولائی کو "علامہ عیوب الرحمن علی کے فنی و اجتہادی بصیرت" پر مقالہ پیش کیا۔ شعبہ مذہبی مطالعات سنٹرل یونیورسٹی کشمیر اور آئی او ایس کے اشتراک سے "جدید دنیا میں مذہب کی تعلیم پر غور" کے موضوع پر منعقدہ سمینار مورخہ 31-30 جولائی میں "عصری تعلیم کے طلبہ اور اسلامی تعلیم کا نظم" کے موضوع پر علمی مقالہ پیش کیا۔ ☆ CPDUMT مانو کے ذریعہ منعقدہ سات روزہ تربیتی ورک

شاپ مورخہ 25-19 نومبر کو بحیثیت ریسورس پرنشر شرکت کی جس میں "اسلامی مطالعات میں تحقیق کی اہمیت" کے موضوع پر خطاب کیا۔ ڈاکٹر محمد عرفان احمد (اسسٹنٹ پروفیسر):

☆ شعبہ اسلامک اسٹڈیز مانو اور ہنری مارٹن انسٹی ٹیوٹ حیدرآباد کے اشتراک سے منعقدہ دورہ سمینار مورخہ 24-23 اپریل میں مقالہ بعنوان "ہندوستان میں اسلامک اسٹڈیز: ایک جائزہ" کے عنوان پر پیش کیا۔ 7 نومبر کو مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد میں یوم آزاد قادیب کے موقع پر کوثر مقابلہ میں گنتی کے ممبر رہے۔ ☆ 28-27 نومبر کو مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد میں منعقدہ سمینار تیسری اردو سماجی علوم کانگریس میں "بہار کے مسلم معاشرہ میں مذہبی اداروں کا کردار" کے عنوان سے ایک فاضلہ مقالہ پیش کیا۔ ☆ 30 نومبر اور یکم دسمبر کو کشمیر انسٹیٹیوٹ آف سٹڈیز حیدرآباد میں منعقدہ دورہ سمینار میں "نبی کریم ﷺ: ایک مہربان ستارہ" کے عنوان سے علمی مقالہ پیش کیا۔ ڈاکٹر شکیل احمد (اسسٹنٹ پروفیسر):

☆ 28-27 نومبر کو مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد میں منعقدہ سمینار تیسری اردو سماجی علوم کانگریس میں "مثالی سماج کی تعبیر کی اسلامی بنیادیں" کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔ محترمہ ذیشان سارہ (اسسٹنٹ پروفیسر):

☆ دکن اسٹڈیز مانو میں منعقدہ دورہ سمینار مورخہ 20-19 مارچ کو مقالہ بعنوان "بہمنی دور میں علم و ادب" پیش کیا۔ ☆ شعبہ اسلامک اسٹڈیز مانو اور ہنری مارٹن انسٹی ٹیوٹ حیدرآباد کے اشتراک سے منعقدہ دورہ سمینار مورخہ 24-23 اپریل میں "اسلامیات کا نصاب: جائزہ اور معنویت" کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔ ☆ ماہنامہ ندائے اعتدال، علی گڑھ میں مئی 2019ء کے شمارہ میں ایک مضمون بعنوان "جنوبی ہندی مسلم حکومتیں اور ان کے علمی و مذہبی رجحانات" شائع ہوا۔ ☆ شعبہ امتحانات اور IQAC مانو کے ذریعہ منعقدہ دو روزہ ورکشاپ برائے اصلاحات امتحانات میں شرکت کی۔ ☆ آئی ایم سی مانو کے تعلیمی پروگرام کی ریڈنگ کے تحت بی ایس سال اول کے لئے "نبی کریم ﷺ کی علمی زندگی میں ایک تعلیمی سبق" مارچ 2019ء کو ریڈ کر لیا۔ ☆ یوز 18 پر ایک علمی پروگرام میں "رضوان اور خواتین" کے موضوع پر بحیثیت ریسورس پرنشر شرکت کی۔

☆ جناب عاطف عمران (گیٹ فیلٹی): ☆ 28-27 نومبر کو مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد میں منعقدہ سمینار تیسری اردو سماجی علوم کانگریس میں "عصر

حاضر میں ہندوستانی مسلمانوں کے سیاسی مسائل اور اسلامی تعلیمات" کے عنوان سے علمی مقالہ پیش کیا۔ ☆ 30 نومبر اور یکم دسمبر کو کشمیر انسٹیٹیوٹ آف سٹڈیز حیدرآباد میں منعقدہ دورہ سمینار میں "ذات رسول ﷺ" کے موضوع پر مقالہ پیش کیا۔ ☆ شعبہ اسلامک اسٹڈیز مانو اور ہنری مارٹن انسٹی ٹیوٹ حیدرآباد کے اشتراک سے منعقدہ دورہ سمینار مورخہ 24-23 اپریل میں مقالہ بعنوان "لکھنؤ یونیورسٹی میں عرب کلچر: ایک جائزہ" (نصاب اور تحقیقی خدمات کے حوالے سے) "پیش کیا۔

شعبہ کے اسکالرز کی علمی سرگرمیاں:

☆ محبتی فاروق نے 17 راکٹ کو امام علی بن الاقوامی کانفرنس دہلی میں "مکی دور میں حضرت علیؑ کی دعوتی سرگرمیاں" کے عنوان پر مقالہ پیش کیا۔ ☆ اگست 2019ء کو شعبہ کے اسکالرز صالح امین کی تقریری اسلامک اسٹڈیز، نظامت فاضلہ کی تعلیم، مانو میں بحیثیت گیٹ فیلٹی عمل میں آئی۔ ☆ 14 نومبر کو صالح امین نے شعبہ میں اسلامی مطالعات فورم کے تحت "ہندوستانی عہد و سٹی کا قانونی منظر نامہ" کے عنوان سے ایک علمی گفتگو پیش کی۔ ☆ 28-27 نومبر کو مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد میں منعقدہ سمینار تیسری اردو سماجی علوم کانگریس میں "مجتبیٰ فاروق نے" اسلام کا تصور جمہوریت: ایک جائزہ، "عبد الرقیب نے" جمعیت علمائے ہند کا سیاسی کردار اور صالح امین نے "ہندوستان کے مسلم سماج میں مذہب اور سیاست" (مکتبہ شریعت) کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔ ☆ 30 نومبر اور یکم دسمبر کو کشمیر انسٹیٹیوٹ آف سٹڈیز حیدرآباد میں منعقدہ دورہ سمینار مورخہ 24-23 اپریل میں "اسلامیات کا نصاب: جائزہ اور معنویت" کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔ ☆ ماہنامہ ندائے اعتدال، علی گڑھ میں مئی 2019ء کے شمارہ میں ایک مضمون بعنوان "جنوبی ہندی مسلم حکومتیں اور ان کے علمی و مذہبی رجحانات" شائع ہوا۔ ☆ شعبہ امتحانات اور IQAC مانو کے ذریعہ منعقدہ دو روزہ ورکشاپ برائے اصلاحات امتحانات میں شرکت کی۔ ☆ آئی ایم سی مانو کے تعلیمی پروگرام کی ریڈنگ کے تحت بی ایس سال اول کے لئے "نبی کریم ﷺ کی علمی زندگی میں ایک تعلیمی سبق" مارچ 2019ء کو ریڈ کر لیا۔ ☆ یوز 18 پر ایک علمی پروگرام میں "رضوان اور خواتین" کے موضوع پر بحیثیت ریسورس پرنشر شرکت کی۔

☆ جناب عاطف عمران (گیٹ فیلٹی): ☆ 28-27 نومبر کو مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد میں منعقدہ سمینار تیسری اردو سماجی علوم کانگریس میں "عصر

ہندوستانی معاشرہ میں تصوف کے اثرات

(عزیز عالم، پی ایچ ڈی)

ہندوستان کی سر زمین سے کبھی روحانیت کا سورج طلوع ہوا تھا۔ اس کی مٹی سے بڑے بڑے صوفیاء اور اولیاء کرام پیدا ہوئے، جنہوں نے اپنے اخلاق و کردار کے ذریعہ عام انسانوں کے دلوں کو فتح کیا، اور ان تک اسلام کا پیغام پہنچایا۔ یہ حضرات صوفیاء کرام معاشرہ کے لئے شعل راہ بنے۔ صوفیاء کرام کی آمد ہندوستان میں اس وقت ہوئی جب ہر سو بازار فتنہ و فساد گرم تھا۔ سارا ملک ظلم و جہالت کا گہوارہ بنا ہوا تھا۔ ہندوستان کی سیاسی و سماجی حالت بہت ہی ابتر تھی۔ چھوٹے چھوٹے ذات پات کا فرق پورے ہندوستانی معاشرے کی شناخت بن چکا تھا۔ ایسے بے فتنہ ماحول میں یہاں صوفیاء کی آمد پہلے منہ اور ملتان کے علاقے میں ہوئی تھی شیخ ابوالمنجدی، اسماعیل لاہوری، شیخ علی جویری، سلطان سخی سرور اور معین الدین چشتی کی آمد پہلے غیر منقسم ہندوستان میں ہوئی تھی۔ خواجہ معین الدین چشتی نے ہندوستان میں ایک ایسی تحریک کی بنیاد ڈالی، جس نے ہندوستان میں اٹھارویں صدی عیسوی تک اپنے عروج پر پہنچ کر ہندوستان کے گوشے گوشے میں اسلام کی اشاعت کی۔ خواجہ معین الدین چشتی نے ہندوستان میں سلسلہ شہید بہاؤ الدین زکریا ملتانی نے سلسلہ سہروردی شیخ خمدوم حسینی نے سلسلہ قادریہ کی بنیاد رکھی، اور خواجہ باقی باللہ نے سلسلہ نقشبندیہ کی بنیاد ڈالی۔ ان سلسلوں نے ہندوستانی معاشرہ میں اسلام کی اشاعت میں اہم ہول ادا کیا۔ لوگوں کے ٹوٹے ہوئے دلوں کی مرہم پٹی کی مختلف مذاہب کے ماننے والوں کے درمیان ہم

آہنگی پیدا کی، اخوت اور بھائی چارے کا سبق پڑھایا، ذات پات کی تفریق کو سماج سے ختم کیا، جس کی وجہ سے صوفیاء کے پاس ہر طبقہ سے تعلق رکھنے والے لوگ آتے تھے۔ ہندو مسلم مرد عورت، امیر غریب، غرض ہر طبقہ کے لوگ ان کے پاس آتے تھے۔ ان کے یہاں کوئی بھید بھاؤ نہیں تھا۔ ہندوستانی معاشرہ میں اونچ نیچ چھوٹے چھوٹے اور سماجی تفریق بھرے ماحول میں صوفیاء کرام امن و سکون کی بحالی کے لئے ایک ثمر آور درخت ثابت ہوئے۔ حضرات صوفیاء اپنی خانقاہوں میں جو تعلیمات دیتے تھے وہ انسانیت کی فلاح و بہبود کے لئے ہوتی تھیں، جس کی وجہ سے خانقاہوں کے اثرات معاشرہ میں پڑے۔ بلین کی وفات کے بعد علاء الدین خلجی کے دور اقتدار تک دہلی میں چوری، کالا بازاری، قتل اور عصمت دری جیسے جرائم کم ہو گئے تھے۔ ان جرائم کو ختم کرنے میں صوفیاء کرام کی تعلیمات کا بڑا ہاتھ تھا۔ پروفیسر ثناء احمد فاروقی لکھتے ہیں: "صوفیاء کی عوام دوستی اور خدمت خلق کی تصوف کو صرف ایک انفرادی روحانی تجربہ نہیں رہنے دیا، بلکہ محبت اور اوراد کی ایک تحریک بنا دیا۔ یہی سبب ہے کہ آج صوفیاء کے مزارات، خانقاہیں اور درگاہیں ہر گوشہ میں موجود ہیں اور لوگ عقیدت کے پھول چڑھاتے ہیں۔"

ہے انجمن میں روشنی تو ہمیں کیا حاصل چراغ دل میں جلاؤ کہ بہت اندھیرا ہے ☆☆☆